

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VESZKRE:  
Egy hóra 240 korona, negyedévre 8 korona,  
félévre 16 korona, egész évre 32 korona.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓRIVATAL: FIAC-UTCA 4A

## A németek előretörése Flandriában

**Dikkebuschnál elfoglaltak az ellenséges állásokat — A németek megszállták Rostowot**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, május 9. — Hivatalos jelentés.

A Piave mellett az ágyutüz tegnap is mindkét részről élénk volt. A hegyi harcvo-  
nalon több ponton meghiusítottunk olasz elő-  
retöréseket.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, május 9. A nagyfőhadiszállás jelentése.

### NYUGATI HARCTÉR.

Ypern és Bailleul közt egész nap élénk volt a tüzéségi tevékenység. Helvi támadásaink a dixebuschi tótól délre teljes sikerrel jártak. Rajnavidéki és badeni csapatok 2 kilométer szélességben rohammal elfoglalták a Vivre patak keleti partján erősen kiépített ellenséges állásokat. Itt — úgy látszik — egy francia-angol támadásba ütköztek, amelynek erejét szétforgácsolták. Csak a reninfeist-kemmelí országút mindkét oldalán jutott az ellenség támadása teljes kifejlődéshez, azonban úgy ezt, mint az ellenségnek újabban elfoglalt állásunk ellen intézett ellentámadásait visszavertük. 6 francia és 2 angol hadosztályból való 675 foglyot ejtettünk. E hadosztályok súlyos véres veszteségeket szenvedtek.

Angol előretörések elhárítása alkalmával a Lys déli partján Bouguposnál és Alberttől délre foglyokat ejtettünk. Ausztráliai csapatok által a corby-baryei út mellett tegnap intézett eredménytelen éjjeli támadás alkalmával 45 fogoly, köztük 4 tiszt maradt kezünkön. A Luce-pataktól északra és az Avre nyugati partján a tüzharc fokozott maradt.

Az arcvonal egyéb részeinek több pontján eredményes felderítő előretöréseket hajtottunk végre.

Az ellenség a három utolsó napon légi-harcban és a földről történt lelövés folytán 37 repülőgépet veszített. Schleich főhadnagy tegnap 3 ellenséges repülőgépet lőtt le és ezzel 26., 27. és 28-ik légi győzelmét aratta.

### KELETI HARCTÉR.

Az Azori-tenger északi partján, a Dou-

torkolatáig nyomultunk előre és megszálltunk Rostowot, Legközelebb megkezdődnek a tárgyalások egy demarkációs vonal megállapítása céljából.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

### A német esti jelentés

Berlin, május 9. A Wolff-ügynökség jelenté május 9-én este:

A harctereken nincs ujság.

### Új német támadás előtt

Lugano, május 9. A *Corriere della Sera* jelenti, hogy a németek kiegészítették veszteségeiket, haderőiket újjászervezték és legközelebb a legnagyobb méretű támadással kell számolni, valószínűleg Albert és Arras között.

### Ypern kifűritése

Gent, május 9. A *Temps* ezt írja Ypern kifűritéséről: Sajgó fájdalommal távozunk az ódon városból, amely ugyan rom már, de vele Belgium újabb darabja jut ellenséges kézbe. Hanem mégis, a katonai érdek a fő. Minden okunk megvan föltételezni, hogy a németek nagy támadásokra készülnek a szövetségesek erejének gyöngítése végett, a tüzéség mindenütt munkában van, különösen Flandriában.

### Károly király levele

Páris, május 9. (Havas.) A külügyi bizottság ma kihallgatta Pichon külügyminisztert, Jules Cambon volt berlini nagykövetet és Martin Vilmos az osztrák-magyar dossier tárgyában.

Páris, május 9. A képviselőház külügyi és hadügyi vegyes bizottságában Clemenceau kijelentette, hogy Franciaország soha sem kapott komoly békeajánlatot ellenségeitől. — Pichon külügyminiszter hasonló tartalmú kijelentést tett a bizottság előtt és hozzáfűzte, hogy a háború folyamán Franciaország számára még nem volt a legcesekélyebb lehetőség sem a békekötésre.

### Az angol kormány és a békejavaslatok

London, május 9. (Reuter.) A felsőházban vita volt az ellenséges propagandáról és le-  
küzdésének eszközeiről. Curzon lord kijelentette, hogy a pacifisták befolyását nagyon tulbecsülik. A szövetségesek a háború kezdete óta a háborúnak tárgyalások után való becsületes, eredményes befejezésére törekednek. Egyetlen entente-kormány sem utasította vissza a békejavaslatokat, mielőtt azokat ismerte volna. A szövetségesek a felelős helyről származó békekezdeményezéseket megvizsgálják és közlik a többi szövetséges kormánnyal, mihelyt a legcesekélyebb eredményre van kilátásuk. Ilyen javaslatok már történtek és csak azért nem jártak eredményre, mert azok, akiktől az akció kiindult, elálltak a javaslatoktól, vagy mert a javaslatok a becsület és a biztonság szempontjából nem voltak tárgyalhatók.

### Páris lövetése

Gent, május 9. A párisi lapok csak most adták arról hírt, hogy április 19-én a német messzehordó ágyu egyik gránátja közvetlenül a francia hadügyminisztérium palotája előtt vágott be és elpusztította a palotának csaknem valamennyi ablaküvegét és sok lámpáját. A minisztérium hivatalnokai körül sokan az üvegszilánkoktól és a leomló vakolattól megsebesültek.

### Az angol kormány válsága

Rotterdam, május 9. Londonból jelentik: A felsőház ülésén Haldane lord beszédet mondott a kormány helyzetéről. Ne feledjük el, — mondta — hogy történelmünk legkritikusabb pontját éljük. Gondoljuk meg, milyen következményekkel járna, ha a kormányt megmondhatatlanul és elcsietve bukásba sodorjuk.

London, május 9. (Reuter.) Az unionista párt ülést tartott, amelyen Maurice tábornok ügyét tárgyalták. Elhatározták, hogy a szavazásnál támogatják a kormányt. — Hírlik, hogy a liberális párt is hasonló határozatot hozott. A munkáspárt magatartása a vita lefolyásától függ. Azt hiszik, hogy az ir nacionalisták nem térnek vissza Irországból a vitában való részvételre s ekképen a kormány-  
nak nagy többsége lesz.

### Az angolok előnyomulása Mezopotámiában

London, május 9. Hivatalos jelentés a mezopotámiai frontról: Május 7-én egyik osztagunk ellenállás nélkül bevonult Birkuska. A visszavonuló törökök 600 emberüket hagyták hátra az egyik kórházban.

URANIA

Éjszaka — Komédi — Vasárnap május 10—11—12.

Károly bakák

Korcsmáros híres regénye 3 részben.

Főszereplők:

Beregi Oszkár, K. Dem-  
tény, M. Kürti József,  
Bedő Ilona, Mészáros  
Alajos, Veszprémié,  
Berki József.

Vasárnap minden előadás ének kísérettel.

A család szűnyeg

drama 3 felvonásban.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.



APOLLO

Éjszaka — Komédi — Vasárnap május 10—11—12.

Jogot az élethez

erkölcsdráma 4 felvonásban.

Főszereplők:

Ellen Richter  
Bruno Kastner.

Öfensége miútat

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.



**Az ukrán csapatokat leszerelték**

Kiew, május 9. Az ukrán csapatok demobilizációját befejezték.

Berlin, május 9. A Wolff-ügynökség megcáfolja az ukrán agrárforradalomról szóló híreket. Egyedül a régi rada-tagok és a régi kormány tagjai izgatnak az új kormány ellen, a kisbirtokos elem azonban meg van elégedve az új kormányval.

**Megindult a finn-német hajóforgalom**

Lübeck, május 9. Tegnap este futott be a lübecki kikötőbe a finnországi Abóból az első kereskedelmi gőzös finn zászló alatt, hogy Finnország részére árukat vegyen fel. A gőzös neve Goole Trader. Ezzel Finnország és Németország között megkezdődött a közvetlen tengeri forgalom. Ebből az alkalomból a lübecki kereskedők a kikötőben levő áruaktáraikra kitépték a lobogót.

**A román békeszerződés Dobruzsai bolgárok Kühlmannál**

Szófia, május 9. Kühlmann német külügyi államtitkár ma a dobruzsai szervezet három képviselőjét fogadta, akik a miatt való nyugtalanságukat fejezték ki, hogy a békeszerződés nem biztosítja Dobruzsai ösztályosságának kívánságait, hogy Dobruzsai egyesítsék Bulgáriával.

Kühlmann államtitkár azt válaszolta, hogy a békeszerződés a bolgár törekvések legnagyobb részét teljesítette és jogos az a remény, hogy a törekvések fennmaradt része rövid időn belül szintén teljesülni fog.

Szófia, május 9. Ferdinánd király Kühlmann német külügyi államtitkárnak a Szent Sándor-rend nagykeresztjét adományozta.

**A román parlamentet feloszlatták**

Bukarest, május 9. Május 9-én kelt királyi rendelettel feloszlatták a román parlamentet és az új parlamentet július 7-ikére hívták össze. A szenátus tagjainak választását június 1., 3. és 11. napjaira, a képviselők választását június 5., 7. és 9-ikére tűzték ki.

**Az új miniszterek eskütétele****A távozó miniszterek bucsukihallgatása**

Bécsből táviratozzák: A Wekerle-kormány új tagjai, valamint a lemondott miniszterek tegnap este Bécsbe érkeztek. Ma délután fél tizenegy órakor Wekerle Sándor miniszterelnök Töry Gusztáv igazságügyminiszterrel és Zichy János gróf közoktatásügyi miniszterrel együttesen egy automobilon ment ki Badenbe. Ugyanakkor a volt miniszterek a Sacher-fogadó előtt találkoztak és hárman Apponyi Albert gróf, Vázsonyi Vilmos és Földes Béla egy automobilon hajtatnak ki Badenbe királyi kihallgatásra.

A király elsősorban a miniszterelnököt hosszabb magánkihallgatáson fogadta, majd Töry Gusztáv és Zichy János gróf a felség kezébe letette az esküt.

A Magyar Tudósító jelenti Bécsből: Apponyi Albert gróf, Vázsonyi Vilmos, Földes Béla és Esterházy Móric gróf lemondott minisztereket ő felsége ma délután egy órakor együttes kihallgatáson fogadta, amely után ő felsége külön-külön mindegyik miniszter-

rel hosszabb megbeszélést folytatott. Vázsonyi és Földes fél 2 órakor letették ő felsége kezébe a titkos tanácsosi esküt. Az eskütétel után a király különkihallgatáson fogadta a két volt minisztert.

Wekerle Sándor miniszterelnök eredeti programjától eltérően délután is Bécsben maradt. Fél 3 órakor Badenből Bécsbe érkezett és a Sacher-szállóban ebédelt meg Töry Gusztáv, Zichy Aladár gróf és Zichy János gróf társaságában, majd a Magyar Házba ment, később pedig megbeszélést folytatott Burián István báró közös külügyminiszterrel, Seidler osztrák miniszterelnökkel és este 11 órakor visszautazott Bhdapestre. — Zichy Aladár gróf, Töry Gusztáv, Apponyi Albert gróf és Földes Béla délután 4 órakor utaztak el Bécsből és este érkeztek meg Budapestre. Vázsonyi Vilmos a mai egész napot Bécsben töltötte és holnap reggel indul vissza Budapestre.

**„Hová lett a németek szerencséje?”**

— A „Daily News“ ma érkezett számából —

A Daily News egyik ma érkezett számában sok érdekes, tanulságos, aktuális dolgot olvashatunk.

Elsősorban emelendő ki az a fontosság, amelyet az angolok Amiens birtokának tulajdonítanak. Az egész lap magasságában végig húzódó széles hasábot felhívás tölti be, amely hadikövénnyel vételére buzdítja az angol közönséget, ezzel a riasztó címmel: „Bre you helping to save Amiens? Segit-e ön megmenteni Amienst? A felhívás szerint az angol katonák megesküdték, hogy a „hunokat“ nem eresztik Amiensig.

„Az elhatározott és vitéz férfiak, akik Amienst védik, sokkal többet védenek, mint a régi Franciaország egy székesegyház városát (a Cathedral city of old France); ők Londont védik a támadás és Angliát az invázió, a megrohanás ellen. Létiünk, mindennapi kenyereink forog kockán. Amiens vagy akármelyik csatornaparti vonal elestével a hunok kezébe kerülünk, maga a csatorna (La Manche) német tengeralattjárók országutja lesz s nemcsak az invázió veszedelmével, de a kiéhezetteléssel fogunk szembenállani. Segit-e ön megmenteni Amienst? — megmenteni Calais-t, Londont, Angliát?”

Nem kevésbé érdekes, hogy ugyanazon az oldalon három hosszú, apró betűkkel süriin nyomott hasábon két cikk is tiltakozik az angol kormány azon javaslatára ellen, mely nagyobb mérvű sorozás s a korhatárnak 50-ik esztendőre való kiterjesztése révén a férfiakosságnak újabb nagy kontingensét akarja katonai szolgálatra bevonni. Man power and the War Cabinet cím alatt Arnold Benned azt hirdeti, hogy a nyugati fronton semmivel sem nagyobb az ellenséges német hadsereg száma, mint az egyesült angol-franciáé. (A Times és Morning Post ellenben március hó 29-iki számában azt hangoztatták, hogy a németek óriási túlerővel támadtak mindenütt, mely elől a vitéz angol seregeknek meg kellett hátrálniok. Hol van az igazság?) Muni-ció dolgában sem lehet különbséget konstataálni: légi haderő tekintetében pedig az angolok és franciák nap-nap után fényesen beigazolt fölényben vannak. Mindezekhez hozzájárul, hogy a német embervesztés sokkal

nagyobb, mint a szövetségeseké. A németek eddigi győzelmét ehhez képest csak a rossz vezetésnek lehet tulajdonítani. A kormány a helyett, hogy a rossz rendszerrel szakítana, riasztja a lakosságot. A kormány vezető tagjai közül Lord Northcliffe hírhedt riasztó (alarmist), Lord Milner közismert pesszimesta, Lloyd George pedig olyan, mint a barométer bizonytalan időben: hol esik, hol emelkedki.

Talán fölösleges kiemelni, hogy mint minden angol újság, ez is telve van igazságtalan és következetlen vádaskodásokkal Németország ellen.

A legújabb vád az, hogy a németek angol hadifoglyokkal építetnek tábori vasutat 10 kilométernyire a fronttól. Persze képtelen dolog azzal vádolni Németországot, hogy ismét megszeg egy szerződést, mikor semmiféle szerződést nem tart meg, de azért érdemes legalább feljegyezni minden egyes sérelmet.

Nem rossz, hogy a dum-dum lövegek védői, akik Olaszországot, Romániát szerződészegésre esábitották, Görögországot pedig belekényszerítették a háboruba, valamint mindent elkövettek, hogy Hollandiát is belevigyék: a németek szerződészegéseit emlegetik.

No de a humor sem hiányzik a mi szigorú erkölcsbiráinknál. Főképp a német császár emlegetésénél. „Katonáink azt mondogatják, hogy mióta a császár a maga csatájának nevezte a most folyó mérközést, azóta oda van a németek szerencséje. Az offenzíva nagy lendülete alábbhagyott, sőt a küzdelem a mi javunkra kezd fordulni. Még az idő is nekünk kedvez azóta.“ Jó vicc! A németek azóta Ypern előtt állanak.

**SZÍNHÁZ****MŰSOR:****VIGSZÍNHÁZ.**

PÉNTEK: A princ. Dr. Tordai Ottó vendégjátéka.

SZOMBAT: A princ. Dr. Tordai Ottó vendégjátéka.

VASÁRNAP: Délután: Örnagy ur. Piros színlapos vigjáték. — Este: A princ. Dr. Tordai Ottó vendégjátéka.

**CSOKONAI-SZÍNHÁZ.**

PÉNTEK: Sibill, operett. C) bérlet. Operett-ciklus XIV.

SZOMBAT: Délután: Ludas Matyi, mesejáték. Gyermekek-előadás. — Este: Sibill, operett. A) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: Gül Baba, operett. — Este: Sibill, operett. Bérletszűnet.

**A princ**

Vigjáték 3 telvonásban  
Irta Gábor Andor

A budapesti Vigszínház mutatta be ezt a darabot, amelynek kiválóságát a fővárosi színházi lapok elragadtatva emlegették, a közönség azonban kevésbé melegen fogadta. A darab irodalmi értéke nem sok, de nem is olyan, hogy jó megjátszásban egy estét meg ne érdemelne.

A darab meséje ez:

Corti Károlyváry Tibor herceg, a Corti Károlyváry-család huszonkét éves férfisariának gazdagon kell házasodnia, hogy visszaállítsa a család hegemóniáját. Tibor herceg nem sokat törődik az egész ügygel, az apja pedig ezalatt nyélbeüti a házasságot és feleségül vétefi fiával Szegedi báró, a gazdag bankár leányát. A leány szereti a daliás, elegáns és előkelő herceget, a fiu nem törődik

vele. Az esküvő után a régi családi tradíciók szerint a hálószobában felállított trónuson fogadja a fiatal hercegnő a családtagok gratulációit. Megismerkedünk a bankár bárókkal, az öreg herceggel, Tibor herceg húgával; Amália hercegnővel, az öreg Corti herceggel s azonkívül lovag Verpeléti Verner Hugó prokuristával, Szegedi báró hű emberével, aki térdén lovagoltatta gyerekkorában a fiatal hercegasszonyt s aki azóta mindig és most is fülig szerelmes a szépséges Milikébe.

A jókívánságok elhangzása után egyedül marad a fiatal pár. Ők most beszélnek tulajdonképpen legelőször egymással. Az asszony elmondja, hogy mennyire szereti a herceget. A herceg kényelmetlenül érzi magát, majd pedig bevallja őszintén, hogy mást szeret. A hercegi feleség csöndesen egyezik bele, hogy ezután ők nem fognak családi életet élni s a fiatal herceg beismeri, hogy egy színésznőt szeret, a szép és híres Kelemen Máriát.

A fiatal asszony csöndesen és szomorúan él, de magában hordja a bosszu gondolatát.

Összebarátkozik a színésznővel, elhívja az estélyiúkra s a fiatal herceg ez este megdöbbenve veszi tudomásul, hogy a hercegi ház vendégei között jelen van Kelemen Mária is. Most következnek aztán a fiatal asszony harca. Bemutatja az urának szerelmét úgy, ahogy csak egy asszony tud pörére vetkőzteni egy másik asszonyt. A fiatal herceg megismeri a színésznő minden „jó tulajdonságait” és alig mulik el egy óra, már a herceg rég kiábrándult Kelemen Máriából és fülig szerelmes a saját feleségébe.

De most fordul a helyzet. Most már a férj szerelmes s az asszony nem akar tudni semmit Tibor hercegről. A vége, azonban mégis csak az, hogy ott pihen a férje karjai között, hisz az egész históriát azért csinálta, azért hozta a házába a színésznőt, és azért igyekezett kiábrándítani belőle az urát, mert szívből és igazán szereti őt, csak meg akarta mutatni neki, hogy egy asszony eszén, pláne ha szép az az asszony, nem lehet túljárni.

Az előadás jó volt. Elsősorban meg kell jegyeznünk, hogy kellemesen s az előadás javára érezhető volt, hogy a premier kellő próbák után került a közönség elé.

A darab vezető szerepét *Borosnyai Kató* (Milike) játszotta. Játéka kiforrott, kész művészi alakítás volt, telve kedvességgel, bájjal. A művésznő pompásan beszél s izléssel, mindig mérsékkeléssel s amellet kellő erővel dolgozta ki alakját. Sok-sok tapsban volt része, amit nagyon is megérdemelt. — *Tordai Ottó* dr. adta a címszerepet. Elegáns herceg volt és nehéz szerepét ügyesen játszotta. Finom, művészi eszközei, egészséges, kellemes organuma, tiszta előadása ma is sikert hoztak neki. A bankár-báró szerepében *László Gyula* kitűnő szerephez jutott, amelyet kitűnően is játszott meg. Életteljes, kedves humoru alakot teremtett. *Sándor Julia* művészzel alakított színésznője az előadás egyik legsikerültebben megjátszott szerepe volt. — Nagyszerű volt *Szakács Árpád*, aki az ő gondosságával elevenítette meg a jószerű Wernert, akinek megjelenésében, játékában, maszkjában és beszédében kifogástalan jó alakításban hozott a színpadra. *Abos Elza* egy kisebb szerepben otthonossággal és nagyon sok kedvességgel tűnt ki. A bárónő szerepében *Sárközy Blanka*, a herceg szerepében *Kaffka Gyula* igen jók voltak és az együttesben részesei voltak az előadás sikerének. A rendezés sikerült és jó volt. Az első főlvonásbeli díszletezés azonban stílusalatlan volt és teljességgel nem egy hercegi hálószobának megfelelő.

(pd.)

**A princ.** (A színházi iroda jelentése.) — Gábor Andor végtelen kedves és ötletes vigjátékának bemutatója iránt szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az előadás elejétől végéig derültség közepette folyt le. — Ma és holnap ugyancsak A princ kerül színre a Vigszínházban. *Tordai Ottó* dr., *Borosnyai Kató*, *László Gyula*, *Sándor Julia* és *Sárközy Blanka* főszereplők élvezetes játéka mára is telt házat biztosít a Vigszínháznak.

**Sibill.** (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban ma az operett-ciklus egyik kitűnő reprize, a *Sibill* kerül színre elsőrendű szereposztással. A fiúbemászó muzsika és mulatságos libretto kétségtelenül ezuttal is hatással lesz a publikumra.

## HIREK

— **Zita királyné születésnapja.** Ma délelőtt 9 órakor a római katolikus templomban ünnepi istentisztelet volt Zita királyné születésnapja alkalmából. A szent misét *Gróh Ferenc* prelátus celebrálta fényes papi segédlettel. Az istentiszteleten megjelentek *Okolicsányi Károly* vezérőrnagy, állomásparancsnok a helyőrség tisztikarával, *Weszprémy Zoltán* főispán, *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester a tanács tagjaival, a vármegyei és állami hivatalok tisztikarának küldöttsége.

— **Diszelőadás az Operában a királyi pár jelenlétében.** Budapesti tudósítónk jelenti: A m. kir. Operaházban e hó 26-ikán „Daliás idők muzsikája” címen ünnepi diszelőadás lesz, melyen *Károly király* és *Zita királyné* is megjelenik. A diszelőadás jóvődelmét a hadi özvegyek, árvák, a hazatérő hadifoglyok és a mentőegyesület javára fordítják.

— **A közlelmzési miniszter szabályozza a zsrifogyasztást.** A közlelmzési miniszter tegnap leiratot intézett a városhoz, melyben a zsrifogyasztást szabályozza. A rendelet szövege a következőképpen hangzik:

A zsriból (sertészsír, margarin, növényzsír, növényi olaj, vagy emberi élvezetre alkalmas más zsiradék vagy olaj) és szalonnából fogyasztható mennyiséget további rendelkezésemig a következőkben állapítom meg: Az egy-egy személy által fogyasztható havi adag az említett zsiradéktételekből összesen általában legfeljebb 42 (negyvenkettő) dkg., mely sertészsírnál megfelel 48 dkg. szalonnának. Az ipari, valamint nem a mezőgazdaságban foglalkoztatott nehéz testi munkások ellátásánál indokolt esetekben a kivételeket esetről-esetre a szükséghez képest fogom megállapítani. A rendes (állandó) mezőgazdasági munkások (ideértve a cselédek és hadifoglyokat is) legfeljebb havi 1 kgr., az időszakos munkások, alkalmazásuk tartama alatt legfeljebb havi 1 és fél kgr., az e két csoportba tartozók közül pedig azok, akik aratásnál, hordásnál vagy cséplésnél vannak foglalkoztatva, e munkák végzése közben legfeljebb havi 3 kgr. zsiradékot fogyaszthatnak. A most megállapított fejadagnál nagyobb mennyiség tehát hatóságok, beszerzési csoportok, vállalatok, munkaadók, stb. által ellátandók számára semmi esetre ki nem szolgáltatható. Ez a rendelet a kihirdetés napján lép életbe s ennek következtében minden munkaszerződésnek (konvenció stb.) a fentiekkel ellentétes kikötései hatályukat veszítik s a munkaadó a jelen rendelet alapján kiszámítandó mennyiségnél többet ki nem szolgáltathat.

— **Take Jonescu halálos baleset érte.** Hágából táviratozzák: Londoni jelentés szerint *Take Jonescu* volt román minisztert, a monarchia legnagyobb ellenségét, egy lovaglásnál halálos szerencsétlenség érte. — Minthogy néhány nappal ezelőtt ugyancsak egy londoni távirat azt jelentette, hogy a miniszter felesége járt szerencsétlenül egy sétatovaglásnál, nem lehet biztosan tudni, hogy melyik hír felel meg a valóságnak.

— **A lelkész büne.** Berlinből táviratozzák: A *Lokalanzeiger* jelentése szerint *Mönich* oldenburgi lelkészt letartóztatták s megindult ellene a bünyenyitő eljárás. Kiderült róla ugyanis, hogy az oldenburgi törvényszék fogházában, amelynek ő volt a lelkésze, a vizsgálat alatt levő női foglyokkal visszaélt. Felettes egyházi hatósága megfosztotta papi méltóságától.

— **Hősi halál.** *Ujlaki Miklós* egyéves önkéntes, a 3-ik aknavető üteg hadapródjelöltje hirtelen elhunytának hírére hozta egy április 29-én érkezett távirat. Mivel ezt megelőzőleg életvidám levél érkezett tőle, a tragikus hír tévedésnek látszott. Az apa, *Ujlaki Henrik* m. v. felügyelő, azonnal oda utazott, de csak hosszas fáradozás és futkosás után tudott a hadszínterre eljutni. Ott aztán megtudta, hogy egyetlen fia véletlen robbanás áldozata lett. Az elhunyt ifjú hős, ki még 19-ik életévét sem töltötte be, két hónapon át az ellenséges lövészároktól husz lépésnyire az első sorban teljesítette hazája iránti kötelességét. A boldogultat, kit tisztársai nagyon szerettek és tisztelték, április hó 29-én felebbvalói és bajtársai katonai pompával az odobestii izr. temetőben temették el ideiglenesen, amíg szülei talán ez év őszén szülővárosába visszahozhatják. A hősi halált halt ifjú korai elhunyt városszerte nagy megdöbbenést keltett és a mélyen sujtott szülők iránt általános a részvét.

— **Betörés.** Tegnap éjjel eddig ismeretlen tettesek betörték a csizmadia-szinbe és onnan 40—50 pár csizmát loptak el. A tetemes kárt okozó betörőket a rendőrség erőlyesen nyomozza.

— **Földrengés Olaszországban.** Chiassoból jelentik: Pármában, Modenában, Reggio di Emiliában tegnap délelőtt 10 órakor két nyugat-keleti irányú földrengést éreztek, amelyek nagy rémületet idéztek elő. — Az eddig jelentett kár közepes.

Chiassoból jelentik: A calabriai nagy földrengés folytán a Bagnarában levő nagy barakktábor kigyuladt és teljesen elpusztult. A Manzaniban, Ravenna mellett levő nagy zúrgyár gépháza és a Vigevanóban levő selyemgyár nagyrésze szintén leégett.

— **Péklegény — századosi uniformisban.** *Katz Hermann* dr. önkéntes szakaszvezető, a máramarosszigeti 7. hadsereg tisztii ellenőrző parancsnokságának vasuti vizsgáló kiküldöttje, a debrecen—körösmezői vonalon a hajnali futárvonaton végezte a tisztekre, legénységi állományú katonákra és polgári egyénekre egyaránt kiterjedő vasuti vizsgálatát. Amikor a zsufolt tisztii kocsiba ért, nyomban feltűnt neki egy 24-25 évesnek látszó, kifogástalan egyenruhába öltözött honvédszázados, hogy igazoló és utazási okmányait kérjék tőle. A szakaszvezető utalt arra, hogy a kocsiban utazó magasabb rangú tisztek is igazolták magukat, mire a százados hosszabb szövegtől azt mondta, hogy Visóvölgyön van besorozva a hazatérő foglyok táborába és ezt látszólag igazolni is akarta egy papírlapra írt okmánnyal. Ezt azonban úgy tartotta az ablak felé, hogy mielőtt a szakaszvezető belenézhetett volna, a szél kifújta az ablakon át kezéből. Eközben azt is észrevette, hogy az állítólagos százados kezefején tetoválás van, ami magasabb rangú tisztii körökben nem szokásos. *Dr. Katz* ezek után a legközelebbi pályaudvari parancsnokságnál Visóvölgyön jelentést tett. Itt a százados kihallgatása és megmotozása során kiderült, hogy *Hanyicz János*nak hívják, 26 éves magyar-pécskai születésű péklegény, a 2. honvédseregvezető megszökött szakaszvezetője, notórius betörő. Pár héttel ezelőtt megszökött egy katonai szállítmánytól, huszárszakaszvezetői egyenruhát vásárolt, tehervonaton Máramarosszigetre utazott és itt az éjszaka érkező tisztii kocsiba lopózott. Ahol egy tiszt elhagyta a helyét, ott működésbe lépett és lopott. Így lopta a raita levő századosi egyenruhát is. Megmotozása alkalmával nagyszegű pénzt, ékszer, tört, börtárcákat, tisztii kardbojtokat, lapásokból származó iratokat és leveleket találtak nála. Bevallotta, hogy régóta járja ezt a vonalat és különösen éjjel „dolgozott”.

— **Játék a tölténnyel.** Ma délelőtt a debreceni közkörházba szállították be a tanyákról egy 15 éves fiút, akinek balkaria teljesen össze volt roncsolva. A fiú Bánki János, egy történetet talált, azzal játszott. Játék közben a töltény felrobbant. A fiú állapota súlyos.

— **Egy ruhatolvaj asszony letartóztatása.** A debreceni csendőrök ma Debrecenbe hozták s a rendőrségnek átadták Vas Józsefné Király Margit hajdusoványi asszonyt, aki Debrecenből ki van tiltva mint notórius tolvaj. Az asszony különböző álneveken több háznál megfordult Debrecenben s északai szállást kért. Mindenütt, ahol szállást adtak neki, meglopta a szállásadót. Mintegy 2000 korona áru ruhaneműt lopott így el, a melyet eladogatott. A rendőrségen Varga Endre fogalmazó hallgatta ki a tolvaj asszonyt, akit át kísértetett az ügyességhez.

— **Tizenkét évi súlyos börtön hazaárulásért.** A kolozsvári honvéd hadosztálybíró-ság előtt tegnap — miní tudósítónk jelenti — Deszpu János 30 éves prázsmári születésű bérkocsis állott vádlottként. Deszpu még 1912-ben kiment Romániába és a kampinai petroleumgyárnál dolgozott. Később Ploestibe ment és ott bérkocsis volt. Az ottani konzulátuson sorozáson megjelenve, alkalmasnak találták, de ő nem tett eleget a behívási parancsnak, 1915-ben lemondott az idegenek védelméről és ezáltal megszerezte magának a „Dovrana de Scutirét”. A román háború kitörése után önként jelentkezett katonának és beosztották a 7-ik román gyalogezredhez. Kiképzés után kivitték a harc-térre és ott fegyveresen ellenünk harcolt. A marasesti csatában aztán elfogták a németek. A kolozsvári honvéd hadosztálybíró-ság Deszput hazaárulás büntette miatt 12 évi súlyos börtönre ítélte.

— **Öngyilkos katonaszökevény.** Kassáról jelentik: Vasárnap délben a Kassáról Budapest felé induló vonat Csány előtt hirtelen megállott és Török Mihály 11. honvédgyalogezredbeli szakaszvezető sorra igazoltatta az utasokat. Az egyik szakaszban két 11. honvédgyalogezredbeli katonaszökevényt talált, akik hamis menetlevéllel utaztak és akikről tudta, hogy az Ungvár környékén garázdálkodó 80 tagú katonaszökevény-be-törőbanda tagjai. A két katona menetlevele Horvát és Listyák névre szolgált. — Mialatt a szakaszvezető megkötözte az egyik katonaszökevényt, akinek Listyák névre szóló menetlevele volt, az állítólagos Horvát revolvert rántott elő és agyonlőtte magát. Nyomban meghalt. Az öngyilkos katona Andriskó Mihály 11. honvéd gyalogezredbeli katonaszökevény volt. A szakaszvezető a vonaton még nyolc katonaszökevényt talált.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

**Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegek. Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.**

**Teljesen gyakorlott géplíróné, ki németben is jártas, azonnal felvétetik a gázgyárban.**

**Aknek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.**

**Betegnek to'okcesi kerestetik. Kossuth-utca 32**

**Nyomdászstanoncok felvételnek Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 49.**

**Eladó** különböző gazdasági gépek, vetőgépek, használt kisebb pálinkás hordók, szép fali képek, egy fürdőkád, üvegek Miklós-utca 21. sz., az üzletben.

**Eladó** Sámsoni-ut mentén Gerébi-telepen, a vámház mellett, Zander-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb mellékke-liségekkel ellátott lakást, ló- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drót kerítéssel van körülkerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.t.-nál, Kossuth-u. 17.

**Eladó szőlő és gyümölcsös.** Széchenyi kert, István-ut 26-28. sz. 3400 □-ól, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő-telep szomszédosságában, a villamos állomáshoz pár percznyire, a legnemesebb gyümölcsfákkal beültetve jutányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

**Elveszett** egy éves barna pej mén-csikó. Balhátán egy K. bijog, két hátulsó lába kesey megtaláló jutalomban részesül. Magos utca 23.

**Egy pár férfi cipő eladó.** Ugyanott egy elsőrendű borecetágy eladó. Bika-bérház, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

**Szakmányos** szőlőmunkást keresünk 5 hold szőlő évi munkájához. Jelentkezhetni a Gazdák Bankjánál Kossuth-u. 17.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **BURGER IZSÓ** gépészmérnök, máv. felügyelő, a hadiékítményes Ferenc József-rend lovagja stb. folyó hó 8-án d. u. 1/5 órakor fáradhatatlan munkás életének 61-ik, legholdogabb házasságának 30-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Földi maradványait f. hó 10-én d. u. 3 órakor fogjuk ideglenes lakásából (Vilmos császár-körút 22 sz.) az izr. sírkertben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1918 május 8. Bátoros neje: Burger Izsóné sz. Fellner Paula. Egyetlen fia: Miklós cs. kir. túsérhadnagy (az olasz fronton) Testvérei: Burger Sámuel, Dr. Burger Péter, Dr. Tyrnauer Mórné Burger Regina. Sógorai, sógornői, valamint az összes közeli és távoli rokonok nevében is.

**PRO PATRIA.** A fájdalomtól testben, lélekben megtörve jelentjük, hogy mindnyájunk szeméfnye, büszkesége, remény-sége **UJLAKI MIKLÓS** egyéves önkéntes, a cs. és kir. 5. vésztüzérezred 3. aknavető útegének had-aprédjelöltje f. é. április hó 28-án bekövetkezett baleset folytán, életének 19-ik évében a hazának áldozta ifju életét. — Elkölözött drága mindenségünk földi maradványait bajtársai f. é. április hó 29-én Ódobestiben (Romániában) az izr. temetőben helyezték el, de mi, mihelyt lehetséges lesz, hazahozatjuk és szülővárosában fogjuk örök nyugalomra helyezni. Boldogult kedvesünk rövid életében a kötelesség-teljesítés, az övéihez és hazájához való ragaszkodás mintaképe volt. — Korai elhunytával az első, soha el nem muló fájdalmat okozta nekünk. A Mindenható adjon neki csendes nyugodalmat! Debrecen, 1918. évi május hó 9. Ujlaki Henrik és neje szülők. Nővére Katinka, férjével Ardó Miklóssal és leányával Bözsikével. özv. Ujlaki Józsefné Strasser Sándor és neje nagyszülők. Minden külön értesítés helyett.

**Hirdetmény.**

A közéletmezési m. kir. Miniszter ur 66661/1918. számú rendelete szerint minden zsák után 10 kor. biztosítékot tartozik adni a város, amely biztosíték az esetre, ha a zsákok vissza nem adatnak, legfeljebb 4 heti időtartamon belül el fog veszni.

A kereskedőket és süttőket már több ízben felhívtam, hogy a zsákokat azon malomnak, amelytől a lisztet kapták, hiánytalanul szolgáltassák vissza.

Amidőn erre őket újból figyelmeztetem, egyuttal jelzem, hogy a jövőben lisztkiutalást csak azon kereskedők és süttők kapnak, akik egy heti szükségletüknek megfelelő zsákok után darabonként 10 kor. biztosítékot tesznek le a köz-ellátási hivatalnál.

Ha a zsákok hiánytalanul vissza nem adatnak, ez a biztosíték elvesz és újabb kiutalás csakis újabb biztosíték letétele után fog eszközöltetni.

A letett biztosítékról a köz-ellátási hivatal elismervényt fog kiadni s a biztosíték annak idején csakis az elismervény visszaadása ellenében fog kiadani.

Debrecen, 1918. május 8. A polgármester helyett: Dr. Vásáry, tanácsnok.

**Tarlórépamag** friss termésű, megérkezett :: legolcsóbban kapható :: **Kontsek Gézánál** Debrecen, Kossuth-utca.

**RAFFIA helyett Szőlőkötöző spárga** mindenféle vastagságban, elsőrendű minőségben, nagyban mázsa számra, vagy kicsinyben, legolcsóbban **Kontsek Gézánál** Kossuth-utca.

**Egy 3-10 lóerejű** villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszorító tárcsával együtt eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**JÁNOSI ZOLTÁN ABSOLON** című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája Ára finom fehér papíron K 6 — finom velin papíron K 8 — kötve mindgyik 4 koronával drágább kiadóhivatalunkban kapható.